

С.М. МОВШОВИЧУ – 80 ЛЕТ

25 января 2011 г. исполнилось 80 лет главному научному сотруднику ЦЭМИ РАН, доктору экономических наук, профессору Соломону Моисеевичу Мовшовичу.

С.М. Мовшович работает в ЦЭМИ РАН с декабря 1964 г. Он является одним из крупнейших отечественных специалистов в области математического моделирования экономических процессов. Его работы хорошо известны за рубежом.

Он является автором более 130 статей и монографий. В своих исследованиях С.М. Мовшович блестяще сочетает глубокий теоретический анализ экономических проблем и применение теории к практическим задачам современной экономики.

Работы С.М. Мовшовича естественно объединяются в четыре больших цикла.

Первый цикл посвящен разработке теории и вычислительных методов математического программирования. Здесь хочется особо отметить теорему о маргинальных значениях в антагонистических играх, полученную им совместно с Е.Г. Гольштейном в 1968 г.

Ко второму циклу принадлежат работы по исследованию оптимальных траекторий экономического роста. С.М. Мовшовичу удалось доказать ряд оригинальных теорем о магистрали и на основе теоретических разработок построить и исследовать модели экономического развития, позволяющие учитывать лаги в освоении капиталовложений и рассчитывать траектории на основе реальных статистических данных. С.М. Мовшович возглавлял исследования, связанные с построением и анализом моделей экономической динамики, включающих человеческий капитал, инфляционные процессы и фискальную политику государства; в рамках этих моделей им изучено влияние структуры правительственных расходов на экономический рост.

Труды по экономической эффективности капитальных вложений и ценообразованию образуют третий цикл. Они предназначались для плановой экономики, но многие полученные в связи с этим результаты сохраняют актуальность и сегодня.

Наконец, четвертый цикл – работы по теории экономического равновесия и ее приложениям. Соломон Моисеевич взялся за очень трудную задачу: сконструировать процесс регулирования цен, который, в отличие от вальрасовского “нащупывания”, предусматривал бы движение по экономически допустимым состояниям. Он предложил несколько вариантов такого процесса и доказал его сходимости. Соответствующие результаты были опубликованы в одном из престижных международных журналов. Особое значение имеют его работы, в которых теория экономического равновесия использована для решения прикладных задач налогообложения. Профессор С.М. Мовшович, в частности, развил оригинальный подход к измерению предельных избыточных тягот налогообложения.

Соломон Моисеевич Мовшович работает в ЦЭМИ РАН более сорока пяти лет. В течение всего этого времени он активно сотрудничает с нашим журналом как в качестве автора содержательных и ярких статей, так и в качестве рецензента. Он относится к тем ученым, кто всегда определял лицо журнала. Независимый в суждениях, безукоризненно порядочный и всегда готовый помочь, требовательный руководитель, компетентный и принципиальный коллега, Соломон Моисеевич пользуется заслуженным авторитетом и глубоким уважением коллег, любовью сотрудников и друзей.

Поздравляя Соломона Моисеевича с юбилеем, дирекция ЦЭМИ, редколлегия журнала, все его коллеги и друзья желают ему крепкого здоровья, счастья и творческих успехов.